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DE NYE REGLER FÅR VIRKNING fra i år, men
den præcise dato for i krafttræden er end-
nu ikke kendt.

Vildtforvaltningsrådet har anbefalet føl-
gende ændringer i jagttiderne over for mil-
jøministeren:

• RINGDUEN ændres fra 01.9. til 01.10 og
stadig med afslutning 31.01

• TYRKERDUEN rykkes en måned, så den
starter 01.11 i stedet for 01.10 og slut-
ter dermed 31.12

• CANADAGÅSENS begrænsning i fugle-
beskyttelsesområderne fjernes således,
at den må jages overalt til 31.01 på
lige fod med dykænderne

• FASANHANEN forlænges så den må
jages til 31.01

Vildtforvaltningsrådet har anbefalet at
fjerne septemberjagten på ringdue fordi
en rapport fra DMU viser, at ringduerne yng-
ler længere ind i efteråret end forudsat ved
den gældende jagttid.

Udkast til jagttidsbekendtgørelse vil
fremgår på Skov- og Naturstyrelsens
hjemmeside, www.skovognatur.dk når den
sendes i høring. På hjemmesiden kan også
ses referater af Vildtforvaltningsrådets mø-
der og det bilagsmateriale, som rådet har
modtaget.

Ændring i lokale jagttider
Kommunalreformen får også betydning for
den nye jagttidsbekendtgørelse. I stedet
for at tage udgangspunkt i amtskommu-
nerne, vil regionerne og til dels kommu-
nerne blive anvendt ved afgrænsning af

lokale jagttider. Da de nye regioner ikke
følger de gamle amtsgrænser, kan det

ikke udelukkes, at der herved vil
kunne ske mindre justeringer af

det geografiske areal for de lo-
kale jagttider, der gælder i
dag.

Revision af jagttiderne
Vildtforvaltningsrådet anbefaler nye jagttider for ringdue og en række andre
arter. Anbefalingerne bliver sendt i høring hos de relevante parter.
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DE VIGTIGSTE ÆNDRINGER ER:

Buejægere ligestilles med
riffeljægere
Skov- og Naturstyrelsen har foreslået,
at også udenlandske jægere, der har
taget en buejagtprøve i et andet land
end Danmark, kan opnå ret til at ud-
øve buejagt i Danmark. Herved lige-
stilles buejægerne med riffeljægerne
fra andre lande.

For at lette administrationen af
jagttegn i Skov- og Naturstyrelsen er
det foreslået at ændre bestemmel-
serne om udstedelse af buejagts-
bevis, så de svarer til reglerne om på-
tegning af jagttegnet om riffelprøve/
riffeljagt. Desuden er der forslag om,
at buejægernes indberetning af jagt-
udbyttet fremover kun skal ske elek-
tronisk.

Frist for indberetning af
vildtudbytte ændres
Jagttegnsbekendtgørelsen ændres på
flere punkter bl.a. den ny frist for
indberetning af vildtudbytte – den
31. marts – indskrives.

Nye regler for udsætning af fugle
Bestemmelserne om udsætning af
vildt foreslås ændret efter anbefalin-
ger fra Vildtforvaltningsrådet. Et nyt
element er biotopplaner – se også ar-
tiklen side 4-5. De nye regler bety-
der, at:

1. På ejendomme under 100 ha. kan
der udsættes 100 fasaner/ager-
høns uden udarbejdelse af biotop-
planer.

2. På ejendomme på 100 ha. eller
derover kan der udsættes 1 fasan/
agerhøne pr. ha. uden udarbejdel-
se af biotopplaner.

Nye regler undervejs
Foruden jagttidsbekendtgørelsen har Skov- og Naturstyrelsen udar-
bejdet forslag til ændringer i en række bekendtgørelser udstedt efter
Jagt- og Vildtforvaltningsloven. Høringsudkast til de pågældende
bekendtgørelser kan ses på Skov og Naturstyrelsens hjemmeside
www.skovognatur.dk/hoeringer og på www.hoeringsportalen.dk

3. På ejendomme, hvor der er udar-
bejdet og gennemført biotop-
planer, kan der udsættes 7 fasa-
ner/agerhøns pr. ha.

Efter anbefaling fra Vildtforvalt-
ningsrådet foreslås det, at udsætning
af gråand i ferske vande også frem-
over kan ske uden tilladelse fra Skov-
og Naturstyrelsen, når der ikke ud-
sættes mere end 1 ælling pr. 150 m2

(i dag 50 m2) eller 1 voksen and pr.
300 m2 åben ubevokset vandflade.

Nye regler om rævefangst
Bestemmelserne om fældefangst af
ræv foreslås ændret efter anbefalin-
ger fra Vildtforvaltningsrådet. Forsla-
get går ud på, at det på de ejendom-
me, hvor biotopplaner er gennemført
efter regler om udsætning af fasaner
og agerhøns, skal være muligt at op-
sætte ræve-
fælder på hele
ejendommen
og ikke kun i
en afstand på
op til 25 me-
ter fra hønse-
gårde etc. Det
foreslås des-
uden, at ræv
også må regu-
leres fra sky-
destiger og
skydetårne.

Nye regler om våben
Krav til ammunition til glatløbet hagl-
gevær foreslås indført i bekendtgø-
relsen om skydevåben og ammuni-
tion. Det betyder, at der ikke længere
stilles krav til, hvilken kaliber riflede
våben skal have for at kunne anven-
des til jagt på små vildtarter. Der stil-
les udelukkende krav til våbnets
anslagsenergi. Hvad angår luftbøsser
vil der dog stadig blive stillet krav til
kaliberen, som skal være mindst 5,5
mm.

Der er andre nye regler undervejs. Se dem
på www.skovognatur.dk/hoeringer
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Historisk forlig om udsættelse
af fugle til jagt
NOGET FOR NOGET: Det er fortsat tilladt at udsætte fasaner,
agerhøns og gråænder til jagt. Til gengæld skal jordejerne bidrage
med naturforbedringer. Både jægerne og Dansk Ornitologisk
Forening er tilfredse.

BØLGERNE HAR GÅET HØJT i diskus-
sionen om udsætning af fugle til jagt,
og i efteråret lykkedes det flertallet i
Vildtforvaltningsrådet at nå frem til
en anbefaling til miljøministeren om
begrænsninger i udsætning af fasa-
ner, agerhøns og gråænder til jagt-
formål. Kun Dyrenes Beskyttelse står
uden for aftalen.

Princippet i den nye aftale om fa-
saner og agerhøns er “Noget for no-
get”. Det betyder, at hvis en jordejer
ønsker at udsætte mere end 100
fugle på sin jord – eller mere end 1
fasan eller agerhøne pr. hektar, skal
han udarbejde en såkaldt biotopplan
for ejendommen. Planen skal inde-
holde tiltag til forbedring af bioto-

pen, herunder forbedringer af vild-
tets levesteder. Desuden er der enig-
hed om at stramme reglerne for ud-
sætning af gråænder.

Formanden for Dansk Ornitologisk
Forening, Christian Hjorth, glæder sig
over biotopplanerne og de nye be-
grænsninger i udsætning af fugle til
jagt:

“Samlet set er der taget et stort
skridt i den rigtige retning”, siger
Christian Hjorth og understreger, at
det bliver vigtigt at sikre kvaliteten
af de biotopplaner, der skal udarbej-
des.

“Det er vigtigt, at planerne bliver
forpligtende for ejeren og indehol-
der mange forskellige elementer som
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DE NYE REGLER I HOVEDTRÆK

• På ejendomme under 100 ha. kan der ud-
sættes 100 fasaner/agerhøns uden udar-
bejdelse af biotopplaner.

• På ejendomme på 100 ha. eller derover
kan der udsættes 1 fasan/agerhøne pr.
ha. uden udarbejdelse af biotopplaner.

• Hvis en jordejer ønsker at udsætte mere
end 1 fasan eller agerhøne pr. ha – eller
mere end 100 fugle på en ejendom un-
der 100 ha, skal der udarbejdes en bio-
topplan for ejendommen, som skal god-
kendes af Skov- og Naturstyrelsen. Des-
uden skal den ansvarlige gennemføre et
kursus, hvis indhold fastlægges af Skov-
og Naturstyrelsen

• Der må højest udsættes 7 fasaner eller
agerhøns pr. ha. De ovennævnte regler
træder i kraft 1. april 2010 og gælder frem
til 2017. I en treårig overgangsperiode
fra 2007-2010 gælder de nuværende
regler.

• Fra 1. april 2007 indføres strammere reg-
ler om udsætning af gråænder. Fremover
må der højest udsættes én ælling pr. 150
m2 vandoverflade. I dag er reglen én
ælling pr. 50 m2 vandoverflade.
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f.eks. insektvolde, vildtstriber med
ukrudt osv.”, understreger DOFs for-
mand. “Men ejeren bør også kunne
vælge at etablere f.eks. vandhuller
og sprøjtefri zoner mm. som en del
af planen”.

Desuden glæder han sig over, at der
allerede fra april 2007 sker en stram-
ning i reglerne om udsætning af æn-
der:

“Ænderne er det største problem,
for de ødelægger livet i vores søer
og er med til at skabe dårligere be-
tingelser for andre dyr, fugle og plan-
ter i vandmiljøet. Derfor er vi glade
for, at DMU nu følger området og
laver nye undersøgelser, som ganske
givet vil føre til nye stramninger for
udsætning af gråænder”, siger Chri-
stian Hjorth, som helst så et forbud
mod at udsætte ænder i søer under
2 ha.

Formanden for Danmarks Jægerfor-
bund, Ole Roed Jakobsen, roser af-
talen for at sætte fokus på natur-
indholdet og sørge for, at også land-
brugsarealerne bliver inddraget i ud-
viklingen af naturen:

“Det er en god idé at kigge på de
naturmæssige interesser i sammen-
hæng med de erhvervsmæssige in-
teresser i landbruget. Og vi forven-
ter et stort udbytte af biotopplaner-
ne”, siger han.

Men tal på udsætninger havde for-
manden hellere været foruden:

“Jægernes ønsker går mere og
mere i retning af kvalitet frem for
kvantitet. Selvfølgelig er det godt, at
der ligger noget på paraden, men det
skal også give en god jagtoplevelse.
Derfor er talgymnastik den forkerte
vej at gå. Vi havde hellere set, at
man overlod det til jordejerne selv
at vurdere, hvad deres jord kan
bære”, siger han.

Biotopplaner skal give reelle
naturforbedringer
Idéen med biotopplaner er, at jord-
ejere, der ønsker at sætte fugle ud
på deres jord, skal bidrage med re-
elle naturforbedringer.

Princippet er, at man må yde, hvis
man vil nyde, så biotopplanerne er
en måde at forpligte landmændene
og jægerne til at være med til at for-
bedre vildtets levesteder ved en
bedre placering og udnyttelse af

VILDTFORVALTNINGSRÅDET

Medlemmer af Vildtforvaltningsrådet 1.
april 2006 - 31. marts 2010
Formand ANDERS D. LASSEN
Dansk Ornitologisk Forening
Næstformand CHRISTIAN HJORTH
Danmarks Jægerforbund
OLE ROED JAKOBSEN
Danmarks Naturfredningsforening 
POUL HALD MORTENSEN
Dansk Landbrug 
MICHAEL BROCKENHUUS-SCHACK

braklægningsforpligtelsen.
De nye regler er endnu ikke helt

på plads, men det ser ud til, at bio-
topplanerne skal tage udgangspunkt
i ejendommens nuværende brak-
forpligtelser eller tilsvarende arealer.

Og der er flere muligheder for
naturforbedringer. Gennemgående
handler det om at få så meget varia-
tion i landskabet som muligt og der-
med flere opholdssteder for vildtet.

I stedet for bare at så brakarealer-
ne til med græs, kan landmanden ud-
nytte arealerne bedre ved f.eks. at
så vildtfrøblandninger med vilde
blomster som kællingetand og hon-

Den 1. april 2006 fik Vildtforvaltningsrådet
nye medlemmer og ny formand. Medlem-
merne udpeges af miljøministeren efter ind-
stilling fra organisationerne for fire år ad
gangen.

Som ny formand for Rådet har miljømini-
steren udpeget godsejer Anders D. Lassen.
Han afløser professor på Landbohøjskolen,
Per Ole Olesen.

Bredere opgaver
Rådets medlemmer er desuden blevet enige
om, at frem over skal Rådet arbejde mindre
med enkeltsager og mere med sammen-
hæng i faunaforvaltningen med udgangs-
punkt i fugle, pattedyr og deres levesteder.
Dog vil Rådet fortsat udelukkende have
kompetence indenfor jagt- og vildtforvalt-
ningslovens område.

FØLG MED I RÅDETS ARBEJDE

Vildtforvaltningsrådet holdet 2-3 møder om året. På www.skovognatur.dk kan du følge
rådets arbejde via dagsordner, referater og rapporter fra arbejdsgrupper under rådet.

Dansk Landbrug 
HENRIK BERTELSEN
Dansk Skovforening
NIELS IUEL REVENTLOW
Dyrenes Beskyttelse
BJARNE CLAUSEN
Friluftsrådet 
JANE LUND HENRIKSEN
WWF Verdensnaturfonden
TOMMY DYBBRO

Nye medlemmer i Vildtforvaltningsrådet

ningurter, som giver et øget udbud
af frisk føde til vildtet og de insek-
ter, som er vigtige for vildtet.
Placeringen af brakarealerne har også
stor betydning for faunaen. Det kan
give en stor naturforbedring at pla-
cere brakmarkerne i smalle bælter
f.eks. langs med læhegn og grøfter i
stedet for som det ofte sker i det ene
hjørne af marken. Den såkaldte
“randeffekt” forøges, hvor der sker
en udveksling af planter og insekter
mellem marken og hegn m.v. Det gi-
ver flere og bedre levesteder for vild-
tet.

De nærmere retningslinjer for bio-
topplanerne udarbejdes af Skov- og
Naturstyrelsen i samarbejde med
Vildtforvaltningsrådet og Danmarks
Miljøundersøgelser (DMU), som også
løbende skal vurdere biotopplaner-
nes betydning for naturindholdet.
Der er nedsat en arbejdsgruppe i
Vildtforvaltningsrådet, som skal
komme med forslag til indhold og
forvaltning af planerne.
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Naturen er til for at blive brugt
Jagt og natur er tæt knyttet sammen – og jægerne har altid påvirket
naturen. Med en udstilling om jagt gennem 14.000 år sætter Jagt- og
Skovbrugsmuseet nutidens diskussion af natur og jagt ind i et større
perspektiv.

NÅR EN FLOK SKOLEBØRN eller andre
besøgende bliver vist rundt i jagt-
udstillingen på Dansk Jagt- og Skov-
brugsmuseum og standser op ved en
udstoppet elgfamilie eller ved de
lange montrer fulde af gamle jagt-
geværer, udspiller der sig ind imel-
lem en ophedet diskussion om na-
tur og jagt: Vil vi gerne have elge i
den danske natur igen? Eller: Er det i
orden at sætte fasaner og agerhøns
ud i naturen, for derefter at skyde
dem? Eller: Er det mere synd for dyr,
der bliver skudt i naturen end for
grise, der tilbringer hele deres liv i
en snæver bås indendørs?

Museumsinspektør Jette Baagøe fra
Dansk Jagt- og Skovbrugsmuseum
glæder sig, når den slags diskussio-
ner opstår, for det er lige netop ker-
nen i Jagt- og Skovbrugsmuseets op-
gave: At formidle historien om, hvor-
dan jagten har påvirket naturen gen-
nem årtusinder. Og at øge forståel-
sen for jagten og sætte vores nuti-
dige diskussioner ind i et større per-
spektiv.

“Samfundets historie og jagtens hi-
storie er filtret ind i hinanden Vi har

altid forvaltet vildtet. Og den måde,
vi gennem tiden har betragtet og
behandlet de store pattedyr i den
danske natur på, hænger tæt sam-
men med, hvilke erhverv, der har
været dominerende. Ulvene og vild-
svinene blev betragtet som venner
af jægere og samlere, men blev til
fjender, da menneskene slog sig ned
og begyndte at dyrke jorden, for de

ødelagde afgrøderne og åd husdy-
rene. Og hjorte og elge bliver betrag-
tet som fjender i skovbruget”, siger
Jette Baagøe, der selv er uddannet
naturhistoriker og har ledet museet
i 22 år.

Samtidig har vores syn på dyrene
ifølge naturhistorikeren ændret sig
gennem historien. Fra 1600-tallets
brutale parforce jagter med hunde,
der var oplært til at bide kronhjorten
i ører og mule, indtil jagtherren nå-
ede frem. Til nutidens jagtlov, der si-
ger, at jægerne ikke må udsætte vild-
tet for unødige lidelser.

Naturens dilemmaer
Museumsinspektøren oplever, at der
er mange dilemmaer i vores natur-
syn og vores diskussioner om natur
og jagt i dag. For eksempel peger hun
på, at nogle ønsker at genindføre elge
i den danske natur. Samtidig med,
at de elge, der kommer hertil over
Øresund fra Sverige ender i karan-
tæne i Zoologisk Have, hvis de lever
længe nok – for derefter at blive
sendt retur til Sverige.

“Vi mangler i høj grad en diskus-
sion af, hvad vi skal ofre for at have
plads til vildtarterne”, understreger
Jette Baagøe. Hun nævner endnu et
eksempel: Et forslag om at udsætte
bisonokser i Danmark, som jævnligt
dukker op i diskussionen om Natio-
nalparkerne.

“Hvis folk vidste mere om landets
naturhistorie, ville de have et bedre
grundlag for at træffe et valg. Folk
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skal forstå den sammenhæng: At det
er positivt, at vi bruger naturen – og
påvirker den samtidig. Og det har
mennesket i øvrigt altid gjort. Det af-
gørende er, at vi har et ordentligt
grundlag at diskutere natur og jagt
på”, mener museumsinspektør Jette
Baagøe.

Jægerne vigtige for naturen
Ifølge Jette Baagøe er jægerne en
meget vigtig gruppe af naturbrugere,
fordi de har direkte interesse for na-
turen – og er med til at påvirke, hvor-
dan den ser ud. Jo mere, vi bruger
naturen, des bedre kan vi forstå den
og holde af den, understreger hun.

“Og samtidig er det jo vigtigt, at
jægerne har en meningsfuld tilgang

til brug af naturen. At de tager na-
turen alvorligt og ikke bare ser den
som et produktionsapparat. Det er
afgørende, at der er en interesse for
det, der foregår – og så skal jægerne
tage stilling til hinanden og til
spørgsmål som: Hvad er rigtig jagt –
og hvad er bare målskydning?”, un-
derstreger museumsinspektøren.

Museumsinspektøren tror på, at
museet gør en forskel, når det gæl-
der om at påvirke danskernes viden
om og holdninger til jagt og natur.

Især børnene er det lykkedes at få
godt fat i. Museet har sin egen natur-
vejleder, som er med til at åbne bør-
nenes øjne for naturens vidundere.

“Jeg er ikke i tvivl om, at vi er med
til at skabe forståelse for og kærlig-
hed til naturen hos de børn, der kom-
mer væk fra byen og med vores na-
turvejleder ud i skoven for at se et
rådyr, en duehøg, eller hvad de nu

På jagt med Skoven
i Skolen
Skoven i Skolen søger jægere, der
har lyst til at få besøg af en skole-
klasse.

SKOLEPROJEKTET Skoven i Skolen har
udviklet en række undervisningsmateria-
ler om jagt for lærere og elever i folkesko-
lens 3. – 6. klasse. Formålet med de nye
materialer er at formidle fakta om jagt for
skolebørn – og at imødegå myter og dog-
mer om jagt – med lødig information.

Undervisningen skal bygge på ude-un-
dervisning og erfaringsbaseret læring,
hvor elever og lærer bruger både klasse-
værelset og skoven i undervisningen – og
lærer om jagt både ude og inde. Der er
materialer for alle 3.–6. klasses fag, f.eks.
dansk, matematik, historie, musik, natur-
teknik osv.

Mange lærere vil have glæde af at
kunne besøge en jæger, så eleverne også
kan få direkte kontakt til jægere, våben
og vildt. Derfor opfordrer Skoven i Skolen
jægere, der kunne have lyst til at få besøg
af en skoleklasse i ny og næ, til at tilmelde
sig formidlingskortet “Tur i skoven” i om-
rådet “Danmark Rundt” på www.sko-
ven-i-skolen.dk. Via kortet vil lærere
kunne finde frem til formidlende jægere.
Danmarks Jægerforbund stiftede for
nogle år siden et korps af formidlere – og

de er allerede på kortet. Tilmelding på
info@skoven-i-skolen.dk.

De nye undervisningsmaterialer er frit
tilgængelige for alle – og distribueres via
www.skoven-i-skolen.dk. Materialerne
er udarbejdet i et samarbejde mellem
naturvejleder Søren Risborg, medforfat-
ter til bogen “Børn og Jagt”, (Danmarks
Jægerforbund, 2006) og Malene Bendix,
koordinator for Skoven i Skolen.

Skoven i skolen er et samarbejde mel-
lem Undervisningsministeriet, Frilufts-
rådet, Skov- og Naturstyrelsen og Dansk
Skovforening.

MENNESKET I CENTRUM
Fra februar 2007 bliver besøgende på muse-
ets jagtudstilling mødt med en film, der på
6-7 minutter fortæller naturens og jagtens
historie fra istiden til i dag.

Ifølge Jette Baagøe har museet planer om
at gøre formidlingen af jagt mere tidssva-
rende: Mennesket skal i centrum og  de sam-
menhængende fortællinger skal have en
større plads.

Der skal sættes mere fokus på nogle af de
særligt seværdige genstande i udstillingen,
for eksempel:
• Verdens ældste udstoppede kronhjort

fra 1691.
• Verdens eneste rekonstruerede urokse
• En stor samling af sjældne danske

lokkefugle
• En dansk elg, der er ca. 10.000 år

gammel
• En stor samling af våben og fælder

Men de store planer bliver først til virkelig-
hed, hvis det lykkes museet at rejse et to-
cifret millionbeløb – for eksempel fra en
eller flere fonde.
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JAGT GENNEM 14.000 ÅR
• Jagt- og Skovbrugsmuseet blev opret-

tet i 1942 af midler fra Jagtfonden og
drives bl.a. med tilskud fra jagttegns-
midlerne. Dets opgave er at forklare og
formidle jagtens rolle i samfundet

• Museet råder over i alt 3500 m2 udstil-
ling, heraf 1400 m2 om jagtens udvik-
ling og betydning gennem de sidste
14.000 år

• Museet arrangerer løbende rundvis-
ninger og ”hands-on” arrangementer
for både børn og voksne. For eksem-
pel træning af jagthunde, bueskyd-
ning og svampeture.

• Ca. 30.000 besøgende lægger vejen
om ad museet hvert år – heraf mange
børn og børnefamilier

• Museet er et statsligt museum under
Kulturministeriet. Læs mere på
www.jagtskov.dk.

får øje på den dag”, fortæller Jette
Baagøe.

Hun fortæller, at museet nyder godt
af de mange børn, som kommer på
besøg med deres institution – senere
slæber de nemlig også deres foræl-
dre med på museum.

Anne Tortzen, journalist
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der tegn på, at dyret er ramt. Mere
end hver tredje  jagteftersøgning op-
stod, fordi jægeren ønskede en kon-
trol af, hvad der var sket. Opgørel-
sen viser, at det er med god ret. I knap
fire ud af ti tilfælde kan schweiss-
hundeføreren påvise, at dyret er
ramt, og ved en fjerdedel af alle kon-
troleftersøgninger findes dyret.

Jyder flittigst
I Jylland eftersøges en større andel
af det samlede hjortevildtudbytte
end øst for Lillebælt. Ringkøbing amt
topper listen med 9% eftersøgninger
i forhold til udbyttet, og på øerne er
det tilsvarende tal nede på 3-4%. På
Fyn eftersøges kun 2% af det nedlagte
råvildt!

På landsplan foregik 43% af alle
jagteftersøgninger i forbindelse med
bukkejagten, og på Fyn og Sjælland
udgør bukkeeftersøgninger mere end
6 ud af 10 jagteftersøgninger. Det er
forbløffende, eftersom bukkejagten
netop er en jagtform, hvor risikoen
for anskydninger er mindst.

I SÆSONEN 2005/6 gennemførte de le-
gitimerede schweisshundeførere
over 10.000 eftersøgninger – det er
flere end nogensinde før! Det viser
den seneste Schweissrapport. En tred-
jedel af eftersøgninger skyldtes hjor-
tevildt, der var blevet påkørt. I godt
7.000 tilfælde var eftersøgningsbe-
hovet opstået i forbindelse med jagt.

Ansvarsbevidste jægere
En eftersøgning er ikke identisk med
en anskydning! Og det stigende an-
tal eftersøgninger afspejler således
ikke, at jægerne er blevet dårligere
skydende, men at de er blevet mere
ansvarsbevidste. Rapportens konklu-
sioner er klart med til at understrege
det faktum – men rapporten viser
også, at en række jægere kan blive
endnu bedre til at lade tvivlen kom-
me vildtet til gode.

Den hyppigste årsag til eftersøgning
ved riffeljagt er bladskud, stærkt ef-
terfulgt af forbi- og waidskud. Grim-
me anskydninger som løbskud udgør
mindre end hver femte eftersøgning.

Det betaler sig at kontrollere, hvad
der er sket, selvom man ikke selv fin-

Rekord i eftersøgninger
Et øget antal eftersøgninger viser, at jægerne er blevet mere
ansvarsbevidste.

Nyt kursus i hygiejne
og vildtsygdomme for
jægere

NYE EU-REGLER betyder, at jægere, der i
større omfang videresælger vildt, skal gen-
nemgå et kursus i hygiejne og vildtsyg-
domme. Derfor tilbyder Danmarks Føde-
vareforskning nu et kursus for jægere.

Undervisningen varer én dag og omfat-
ter:
• basal viden om vildtets normale

anatomi og fysiologi,
• vildtsygdomme og vigtige smit-

somme organismer, der kan over-
føres til mennesker via kød fra vildt,

• hygiejnisk udtagning og håndtering
af organer,

• gældende lovgivning om nedlæg-
gelse og håndtering af vildt med
henblik på videresalg,

• dyre- og folkesundhed og hygiejne i
forbindelse med afsætning af vildt.

Alle jægere kan tilmelde sig kurserne. EU’s
krav gælder ikke for jægere, der nedlæg-
ger vildt til brug i egen husholdning eller
til videresalg i små mængder.

Hvis der er tale om
salg af en større
mængde vildt eller
afsætning til en
vildthåndterings-
virksomhed, skal
jagtselskabet sikre
sig, at mindst én
person i selskabet
har deltaget i kur-
set.

De første kurser
afholdes ved Dan-

marks Fødevareforskning, Hangøvej 2,
8200 Århus N, allerede i starten af 2007.
Danmarks Fødevareforskning kan også ar-
rangere kurset i de lokale jagtforeninger.
Der skal være minimum 20 tilmeldte del-
tagere.

Yderligere oplysninger om kurserne fås
på www.dfvf.dk (under Produkter &
Services) eller hos Sektion for Pelsdyr og
Vildtsygdomme (Tlf.: 72 34 68 19). Kur-
susafgift pr. deltager: kr. 1.800. Ved lokal
afholdelse af kursus: kr. 1.400.
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Undlad at lede selv
Desværre har jægerne selv ledt efter
dyret i mere end hvert tredje til-
fælde! Det er meget beklageligt, for
det forringer schweisshundeførerens
muligheder for at finde dyret. Lige-
som det kan gøre opgaven for
schweisshundeføreren vanskeligere,
så en ellers banal eftersøgning tager
uforholdsmæssig meget tid eller må
afsluttes uden resultat.

Mads Flinterup, Schweisskonsulent,
MF@jaegerne.dk
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DE “SORTE FAUNASTRÆKNINGER” på
Danmarkskortet, hvor der bliver
dræbt flest dyr i trafikken, findes
bl.a. i Gribskov nord for København,
ved Frederikshavn i Nordjylland og
ved Almindingen på Bornholm. Det
viser en ny registrering af trafik-
dræbte dyr, som Skov- og Natursty-
relsen har iværksat under projektet
“Trafikdræbte dyr – Aktionsplan
2002”.

Formålet med projektet var at ind-
samle præcise data om de steder,
hvor de enkelte dyr trafikdræbes,
således at der kan gøres en mere
målrettet indsats for at nedbringe
antallet af trafikdræbte dyr. I perio-
den 2003 – 2006 har ca. 160 frivil-
lige Schweisshundeførere og 20
statsskovdistrikter indsamlet oplys-
ninger om trafikdræbte dyr. Observa-
tørerne har alle været udstyret med
en GPS-modtager, således at de kun-
ne registrere det trafikdræbte dyrs
nøjagtige position. Data er indtastet
elektronisk af deltagerne, og efter-
følgende har DMU analyseret de ind-
samlede data.

Mål: Færre trafikdræbte dyr
Tusinder af dyr dræbes i trafikken
hvert år, og forhåbentlig kan det nu
lykkes at redde nogle af dem fra tra-
fikdøden. Undersøgelsen giver nem-
lig ny viden om, hvor dyrene bliver
dræbt. Og den viden kan bruges, når
nye veje skal anlægges eller eksiste-
rende veje skal ændres. Den største
risiko for trafikdrab findes på vej-

Trafikdræbte dyr kortlagt via GPS
Gennem tre år har Schweisshundeførere og statsskovdistrikter
registreret trafikdræbte dyr. Resultatet er et kort med ”sorte
faunastrækninger”, der kan bruges i trafikplanlægningen.

strækninger, hvor der er store vildt-
bestande og hvor skoven grænser op
til stærkt trafikerede veje, sådan som
det f.eks. er tilfældet i Grib Skov i
Nordsjælland.

Hvad der kan gøres for at mindske
risikoen for trafikdrab afhænger af
de lokale forhold. Men det er muligt
at nedsætte risikoen ved hjælp af for-
skellige tiltag. For eksempel har Born-
holms Statsskovdistrikt gode erfarin-
ger med at lave rydninger i skoven
ved Almindingen. Det giver nemlig
både dyrene og trafikanterne en
bedre oversigt og dermed mindre ri-
siko for påkørsel.

Poul Nygaard Andersen, DMU, PNA@dmu.dk
og Aksel Bo Madsen, DMU, ABM@dmu.dk

FAKTA OM UNDERSØGELSEN

• Der er over tre år registreret ca. 13.500 trafikdræbte dyr – heraf ca. 10.000 med
præcis lokalitet for trafikdrabet.

• I projektet har man af trafiksikkerhedshensyn valgt at sætte fokus på større dyr.
Råvildt udgør således næsten 90% af det samlede antal registrerede dyr.

• Indsamlingsindsatsen har ikke været ens i hele landet. Derfor kan resultaterne
afspejle forskelle i indsatsen snarere end forskelle i risiko for trafikdrab.

Du kan finde hele rapporten “Trafikdræbte dyr i Danmark – kortlægning og analyse
af påkørselsforhold” på DMUs hjemmeside www.dmu.dk.
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GODE RÅD TIL JÆGERNE

• Ring hellere en gang for meget end
en for lidt, hvis der er den mindste
tvivl efter du har skudt

• Lad være med at lede selv og derved
skræmme dyret væk

• Afmærk stedet hvor dyret befandt sig
i skudøjeblikket

• Få hurtigst muligt fat i den nærmeste
legitimerede schweisshundefører. Jo
før du tager kontakt til schweiss-
hundeføreren, jo bedre muligheder
har han for at planlægge mest
optimalt

Schweisshundførerne findes via
Schweissregistret som udsendes med
jagttegnet eller på hjemmesiden
www.schweiss.dk

Hele Schweissrapporten kan findes på
www.schweiss.dk eller bestilles gratis hos
Schweiss-sekretariatet på tlf.: 87 91 06 00
eller info@schweiss.dk
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Stor interesse for tilskud
til vådområder
Siden 2003 er der skabt 655 nye vådområder i Danmark med en
samlet vandflade på 65 ha. Alt sammen takket være en ordning, hvor
en del af jagttegnsmidlerne går som tilskud til landmænd og jægere,
der vil etablere nye vådområder på deres jord.

TILSKUDSORDNINGEN skal støtte etab-
leringen af nye vådområder med så
høj en biologisk kvalitet som muligt.
Og tilskudsbeløbet ligger på mellem
8.000 til 12.000 kr. for hvert vand-
hul.

Interessen for ordningen har væ-
ret stigende siden den startede i
2003. Ved starten i 2003 blev der eta-
bleret 78 vådområder med tilskud. I
2006 blev der ydet tilskud til etable-
ring af 261 vådområder.

For at kunne komme i betragtning
skal en række betingelser være op-
fyldt.
De vigtigste er:
• Arealet, hvor vådområdet anlæg-

ges, må ikke være omfattet af §3
i naturbeskyttelsesloven (f.eks.
moser, ferske enge, eksisterende
vandhuller).

• Der ydes ikke tilskud til oprens-
ning af eksisterende vandhuller.

• Det færdige vådområde skal have
en vandflade på mindst 600 m2.

SÅDAN SØGER DU OM TILSKUD
TIL VÅDOMRÅDER

Du kan finde ansøgningsskemaer og
vejledninger på Skov- og Natursty-
relsens hjemmeside: www.skovognatur.
dk/Service/Tilskud/Vandhuller. Du kan
også rekvirere skemaer og vejledninger
hos det lokale statsskovdistrikt. Ansøg-
ningsfristen er hvert år den 31. januar.

SÅDAN SØGER DU OM TILSKUD
TIL VILDTPLANTER

Der er to ansøgningsfrister om året. Vil
man plante om foråret (leveres i april)
skal ansøgningen være modtaget af
det lokale statsskovdistrikt senest d. 31
oktober, og om efteråret (leveres i no-
vember) senest d. 30 april. Tilskuddet
gives efter ”først-til-mølle” princippet.
www.skovognatur.dk/Service/Tilskud/

Vildtplantning/

Få tilskud til at plante
træer og buske til gavn
for de vilde dyr

Den 31. april er næste frist for at
søge tilskud til vildtplanter.

HVIS MAN HAR JORD og lyst til at
plante træer og buske til gavn for den
vilde fauna, kan man søge om tilskud
til vildtplanter. Som noget nyt er det
nu muligt at få tilskud til større be-
plantninger – op til en hektar.

Man kan vælge mellem ca. 40 arter
af træer og buske, og få gratis råd-
givning om valg af planter og design
af plantningen hos vildtkonsulenten
på det lokale Statsskovdistrikt. Der
er ikke faste retningslinier for hvor
mange planter man kan få ad gan-
gen. Det er op til vildtkonsulenten
at vurdere, om projektet opfylder
kravene og er gennemførligt. Nogle
vælger at plante lidt af gangen og
søge over flere år, andre anlægger
større plantninger på én gang.

Formålet med tilskudsordningen,
som er finansieret af jagttegnsmid-
ler, er at forbedre den vilde faunas
levevilkår gennem plantninger i land-
skabet, som giver flere levesteder.
Dyrene skal have muligheder for at
søge føde, yngle samt finde skjul og
læ, og det finder de i hegn, krat og
remiser i det åbne land.

For at vildtplantningerne skal lyk-
kes, er der brug for et robust plante-
materiale, som er tilpasset danske
vækstbetingelser. Udover at vælge
hjemmehørende arter er det også
vigtigt at vælge planter af dansk op-
rindelse eller som har vist sig at kun-
ne bruges under danske forhold.

Det er Statsskovenes Planteavls-
station, der sikrer at der anvendes
det rette genetiske materiale til vildt-
plantning. Det sker gennem aftaler
med de private planteskoler, der le-
verer vildtplanterne. De anvender i
stadig større udstrækning frø af
dansk oprindelse til at lave planterne.
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KRONVILDTGRUPPERNES væsentligste
opgave er at udbrede kendskabet til
de etiske regler for jagt på kronvildt
og at reagere, hvis de hører om over-
trædelser af reglerne. Grupperne skal
også medvirke til at skabe overblik
over regionens bestand, afskydning
og de skader kronvildet er årsag til i
jordbruget.

I efteråret 2006 gav de regionale
kronvildtgrupper Vildtforvaltnings-
rådet en status for de første års ar-
bejde. Al begyndelse er svær, det af-
spejles i rapporterne fra kronvildt-
grupperne. Det er dog tydeligt, at
flere grupper har udført et stort og
godt stykke arbejde.

Brug for holdningsændring
Alene at få kendskabet til de jagte-
tiske regler udbredt til alle, der går
på kronvildtjagt, er en omfattende
opgave. Og kendskab gør det ikke i
alle tilfælde, ofte skal der en hold-
ningsændring til. Der er generelt en
positiv holdning til en fælles kron-

Regionale kronvildtgrupper godt i gang
Status for gruppernes første år viser, at det tager tid at få udbredt
kendskabet til de jagtetiske regler og at påvirke holdninger.

vildtforvaltning, men det tager tid.
Sådan lyder tilbagemeldingerne fra
mange af kronvildtgrupperne. En-
kelte grupper finder det også proble-
matisk at påtale lovlige forhold, der
er i strid med de etiske regler.

Meldingen fra Vildtforvaltnings-
rådet er imidlertid ganske klar: “De
jagtetiske regler skal overholdes.
Hvis ikke man ser en udvikling i den
retning, er alternativet egentlig lov-
givning”. Rådet har også givet sin
fulde opbakning til at de regionale
kronvildtgrupper undersøger rygter
om brud på de etiske regler og påta-
ler eventuelle overtrædelser.

Stigende bestand
Kronvildtgrupperne har vurderet, at
bestanden de fleste steder er sti-
gende og at den breder sig. En egent-
lig opgørelse af den regionale be-
stand er meget vanskelig. De lokale
tællinger, der gennemføres, er med
til at skabe en lokal forankring af for-
valtningen. Grupperne mener også,

FAKTA OM DE REGIONALE
KRONVILDTGRUPPER

Efter nogle års debat af kronvildt-
forvaltningen blev der i 2005 nedsat
9 regionale kronvildtgrupper, 2 på
Sjælland og 7 i Jylland. Målet er at
kronvildtgrupperne gennem et
regionalt samarbejde skal bidrage til
en mere bæredygtig forvaltning af
kronvildt i Danmark. Hver gruppe har
seks faste medlemmer med sekretariat
hos det lokale statsskovdistrikt.
Formanden repræsenterer Danmarks
Jægerforbund og de øvrige medlem-
mer repræsenterer Landbruget,
Dansk Skovforening og de grønne
organisationer.

at der er en skæv køns- og aldersfor-
deling i bestanden med for få udvok-
sede hjorte. Vanskelighederne med
at få gennemført troværdige opgørel-
ser af bestanden understreger beho-
vet for en bedre udbyttestatistik.

Henrik Lykke Sørensen,
Oxbøl Statskovdistrikt
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2003 2004 2005

Jagttegnsløsere 159.330 161.533 162.700

Udbytteskemaer (%) 57,1 58,0 56,0

Jægere med udbytte (%) 58,6 58,5 56,1

Kronvildt 3.700 4.300 4.000

Dåvildt 3.900 3.800 4.300

Sika 400 300 300

Råvildt 113.000 111.300 106.600

Hare 71.900  67.600 59.400

Kanin 5.500  7.200 6.100

Ræv 41.700 42.200 39.500

Ilder 1.800 1.600 1.400

Mink 5.500 5.100 5.800

Husmår 4.400 4.200 3.700

Agerhøne 41.500 34.500 31.400

Fasan 709.500 722.400 707.000

Ringdue 330.800 344.700 346.700

Tyrkerdue 7.300  7.400 7.500

Gråand 597.700 564.800 546.300

Andre svømmeænder 124.200 144.000 129.700

Ederfugl 75.200  69.000 62.500

Andre dykænder 33.400 37.300 31.200

Gæs 29.200 30.600 33.200

Måger 32.000 27.800 25.700

Blishøne 18.400 22.800 17.100

Fiskehejre 1.300 1.000 600

Skovsneppe 24.900 38.100 38.200

Bekkasin 15.200 16.100 12.900

Krage (i alt) 95.200 77.100 92.200

– heraf fældefangst - 13.500 14.900

Husskade (i alt) 40.100 29.400 40.000

– heraf fældefangst - 11.200 13.200

Råge 104.400 113.900 117.600

Skarv 3.800 4.900 3.700

Stær 2.600 1.500 1.100

Total (mio.) 2,538 2,559 2,476

12

Vildtudbyttet i jagtsæsonerne 2003/04–2005/06

Det samlede vildtudbytte i jagtsæsonen 2005/06 blev lidt mindre end i den foregående sæson.
Der var fremgang i udbyttet af dåvildt, mink og gæs, men tilbagegang for de fleste andre vildtarter,
især vandfuglene.

Stigning i udbyttet af dåvildt og mink
Dåvildt og mink oplevede som de eneste to
hårvildtarter fremgang i 2005/06. Udbyttet
af dåvildt er steget støt gennem årene med
48% siden 2000. Det afspejler, at bestan-
den er stigende. Stigningen i minkudbyttet
var størst på Øerne og Bornholm, men fire
femtedele af minkene nedlægges stadig i
Jylland.

Fortsat tilbagegang for hare og
agerhøne
Den faldende tendens, der har været i jagt-
udbyttet af hare og agerhøne gennem en
snart 50-årig periode, ser ud til at fortsætte.
Måske afspejler det en yderligere nedgang
i bestandene. Men det kan også være ud-
tryk for, at en del jægere på eget initiativ har
nedsat jagttrykket på de to arter.

Tilbagegang for alle vandfugle
undtagen gæs
Udbyttet af gæs fortsatte med at stige. Deri-
mod er der et fald i udbyttet af ænder. Ned-
gangen var størst i samlegrupperne ’Andre
dykænder’ og ’Andre svømmeænder’ Det
stemmer godt overens med DMU’s vinge-
undersøgelser, som viser, at ynglesuccessen
i 2005 var under gennemsnittet for næsten
alle arter i de to samlegrupper. Blandt de
øvrige vandfugle var der markante fald i
udbyttet af blishøns, bekkasiner og skarver.

Stadig færre indberetninger
I jagtsæsonen 2005/06 var der i alt 162.700
jagttegnsløsere, heraf 7.636 kvinder (5%).
Alt for mange undlader at indberette vildt-
udbytte. Der er kun modtaget indberetning
fra 56% af jægerne. En stigende del benyt-
ter sig af muligheden for at indberette vildt-
udbytte via internettet www.jagttegn.dk.

Tommy Asferg, seniorforsker, DMU,
TA@dmu.dk



13 Vildtinformation 2007

SOM DET TIDLIGERE ER NÆVNT i Vildt-
information går udviklingen i den for-
kerte retning: Færre og færre jægere
indberetter deres vildtudbytte. I
1999 lå andelen af jægere, der ind-
beretter deres bytte på ca. 80%. I jagt-
sæsonen 2005/06 var andelen helt
nede på 56%!

Den lave indberetning er et pro-
blem. For når så mange jægere ikke
indberetter, bliver det vanskeligt at
vurdere bestandenes tilstand ud fra
vildtudbyttet. Desuden er indberet-
ningen lovpligtig for alle, der ind-
løser jagttegn.

Så målet er igen at få andelen af
indberetninger op på ca. 80%. En ar-
bejdsgruppe under Vildtforvaltnings-
rådet, der har arbejdet med spørgs-
målet, har diskuteret forskellige mu-
ligheder for sanktioner overfor jæ-
gere, der ikke indberetter. Og Skov-
og Naturstyrelsen har modtaget
mange gode idéer fra flittige læsere
af Vildtinformation. Indtil videre har
styrelsen dog valgt at bruge gulerods-
metoden for at få jægerne til at ind-
berette deres vildtudbytte – og et af
midlerne er en ny og mere bruger-
venlig hjemmeside.

Nem hjemmeside
Den 1. marts lancerer Skov- og Natur-
styrelsen en ny hjemmeside, hvor
jægere kan indberette deres jagt-
udbytte. Hjemmesiden bliver nem-
mere at bruge end den nuværende
og får en række nye muligheder.
Blandt andet får den enkelte jæger
mulighed føre en personlig, webba-
seret jagtjournal via hjemmesiden
med mulighed for at indberette di-
rekte.

“Der skal en indberetningsprocent
på 70 eller derover til for at give et
fornuftig statistisk materiale til at
vurdere bestandenes tilstand”, for-

Det bliver nemmere at
indberette jagtudbytte
En ny hjemmeside skal gøre det enklere for jægere
at indberette jagtudbytte. Skov- og Naturstyrelsen
håber på flere indberetninger via den nye
hjemmeside.

tæller biolog Tommy As-
ferg fra DMU. Han advarer
om, at manglen på pålideligt
statistisk materiale om bestands-
størrelsen kan resultere i rådgivning
til den mere forsigtige side og der-
med en anbefaling af kortere jagtti-
der.

Ændringer i hjemmesiden
Det er naturligvis stadig muligt at
bruge et papirskema til indberetning.
Her er de vigtigste ændringer i ind-
beretning via den nye hjemmeside:

Du logger ind ved at udfylde feltet
med CPR-nummer og ID-nummer. Dit
ID-nummer finder du på siden med
girokort til opkrævning for jagttegn
(under papirversionen af vildtud-
bytteskemaet). ID-nummeret vil også
være at finde på jagttegnet fra og
med i år. Vejledning til indberetning

på hjemmesiden kan findes på
www.jagttegn.dk

Som noget nyt er rækkefølgen på
arterne ændret i såvel den trykte som
den elektroniske udgave af vildtind-
beretningen, så den art, der i alt bli-
ver nedlagt flest af, står som num-
mer et. Dermed er det ikke længere
kronhjorten, der står øverst på ske-
maet, men fasanen, derefter gråæn-
der osv.

Det er også muligt at indberette
mere præcist på den nye hjemme-
side. Hvor det tidligere for svømme-
ændernes vedkommende kun var
muligt at indberette gråand og an-
dre svømmeænder, vil man i dag med
et enkelt klik kunne indberette de
specifikke arter af svømmeænder.

På grund af kommunalreformen
skal du i fremtiden indberette dit
jagtudbytte pr. kommune. Derfor er
der nu flere kolonner på det trykte
skema – 15 i alt. Du skal angive det
antal vildt, du har nedlagt inden for
hver kommune fuldstændig som før-
hen for amterne. I det elektroniske
skema er der kun fem kolonner. Hvis
du har nedlagt vildt i flere kommu-
ner, skal du selv tilføje en eller flere
ekstra kolonner – en for hver kom-
mune.

En ekstra funktion på hjemmesiden
er en jagtjournal, hvor du har mulig-
hed for at supplere din indberetning
med beskrivelser fra jagten, gemme
dem og senere udskrive dem, hvis du
får lyst. Oplysningerne i jagtjournalen
er naturligvis personlige, og tilflyder
ikke hverken Skov- og Naturstyrelsen
eller DMU.
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HUSK: Du skal indberette,
selvom du intet vildtudbytte
har haft i jagtsæsonen 2006/07.
Er det tilfældet klikker du bare
op på knappen “intet vildtud-
bytte”. Sidste frist for indberet-
ning er den 31. marts.

Sandor Hestbæk Markus,
Skov- og Naturstyrelsen
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Bornholms Statsskovdistrikt
Vildtkonsulent Tommy Hansen
Rømersdal, Ekkodalsvejen 2
3720 Åkirkeby 
Tlf: 56 97 40 06 Fax: 56 97 53 93
E-mail: bornholm@sns.dk

Buderupholm Statsskovdistrikt
Vildtkonsulent Ivar Høst
Mosskovgård, Møldrupvej 26
9520  Skørping
Tlf: 98 39 10 14 Fax: 98 39 27 14 
E-mail: buderupholm@sns.dk

Falster Statsskovdistrikt
Vildtkonsulent Lars Richter Nielsen
Hannenovvej 22
4800 Nykøbing F.
Tlf: 54 43 90 13 Fax: 54 43 98 13
E-mail: falster@sns.dk

Feldborg Statsskovdistrikt
Vildtkonsulent Steen Fjederholt
Feldborggård, Bjørnkærvej 18
7540 Haderup  
Tlf. 97 45 41 88 Fax: 97 45 40 13
E-mail: feldborg@sns.dk

Frederiksborg Statsskovdistrikt
Vildtkonsulent Niels Worm
Ostrupgård, Gillelejevej 2B
3230 Græsted
Tlf. 48 46 56 00 Fax. 48 46 56 01
E-mail: frederiksborg@sns.dk

Fussingø Statsskovdistrikt
Vildtkonsulent Steen Bonne Rasmussen
Vasevej 7
8900 Randers
Tlf: 86 45 45 00 Fax: 86 45 40 36
E-mail: fussingoe@sns.dk

Fyns Statsskovdistrikt
Vildtkonsulent Lars Erlandsen Brun
Sollerupvej 22
5600 Faaborg
Tlf: 62 65 17 77 Fax: 62 65 17 22
E-mail: fyn@sns.dk

Gråsten Statsskovdistrikt
Vildtkonsulent Klaus Sloth
Felstedvej 14
Egene, 6300 Gråsten
Tlf: 74 65 14 64 Fax: 74 65 23 32
E-mail: graasten@sns.dk

Jægersborg Statsskovdistrikt
Vildtkonsulent Sven Norup Jacobsen
Boveskovgård, Dyrehaven 6
2930 Klampenborg
Tlf: 39 97 39 00 Fax: 39 97 39 15
E-mail: jaegersborg@sns.dk

Klosterheden Statsskovdistrikt
Vildtkonsulent Jens Henrik Jakobsen
Sønderby, Gl. Landevej 35
Fabjerg, 7620 Lemvig
Tlf: 97 81 00 33 Fax: 97 82 02 40
E-mail: klosterheden@sns.dk

Kronborg Statsskovdistrikt
Vildtkonsulent Peter Søland
Bøssemagergade 81
3150 Hellebæk
Tlf: 49 70 90 90 Fax: 49 70 90 82
E-mail: kronborg@sns.dk

Københavns Statsskovdistrikt
Vildtkonsulent Jens Peter Bundgaard
Syvstjernen, Fægyden 1
3500 Værløse
Tlf: 44 35 00 35 Fax: 44 35 00 36
E-mail: koebenhavn@sns.dk

Lindet Statsskovdistrikt
Vildtkonsulent Jeppe Ebdrup
Stensbækvej 29
Arnum, 6510 Gram
Tlf: 74 82 61 05 Fax: 74 82 61 22
E-mail: lindet@sns.dk

Nordjyllands Statsskovdistrikt
Vildtkonsulent Peter Have
Sct. Laurentiivej 148-150
9990 Skagen
Tlf: 98 44 19 11 Fax: 98 44 24 18
E-mail: nordjylland@sns.dk

Odsherred Statsskovdistrikt
Vildtkonsulent Hans Henrik Erhardi
Mantzhøj, Ulkerupvej 1
4500 Nykøbing Sj
Tlf: 59 32 80 16 Fax: 59 32 90 71
E-mail: odsherred@sns.dk

Oxbøl Statsskovdistrikt
Vildtkonsulent Ole Daugaard-Petersen
Ålholt, Ålholtvej 1
6840 Oksbøl
Tlf: 76 54 10 20 Fax: 76 54 10 46
E-mail: oxboel@sns.dk

Randbøl Statsskovdistrikt
Vildtkonsulent Peter Bjerremand
Gjøddinggård, Førstballevej 2
7183 Randbøl
Tlf: 75 88 31 99 Fax: 75 88 31 77
E-mail: randboel@sns.dk

Silkeborg Statsskovdistrikt
Vildtkonsulent Jes Kramer
Vejlbo, Vejlesøvej 12
8600 Silkeborg
Tlf: 86 82 08 44 Fax: 86 80 47 30
E-mail: silkeborg@sns.dk

Thy Statsskovdistrikt
Vildtkonsulent Anton Linnet
Søholt, Søholtvej 6
7700 Thisted
Tlf: 97 97 70 88 Fax: 96 18 52 29
E-mail: thy@sns.dk

Gratis vejledning om jagt og vildt
af vildtkonsulenterne i Skov- og Naturstyrelsen

Vildtkonsulenterne kan kontaktes på de lokale statsskovdistrikter.

Vildtinformation 2007



15 Vildtinformation 2007

Information omfatter Vildtinformation og tilskud til informationsvirksomhed. Forskning og udvikling omfatter først og fremmest forskning ved DMU på Kalø.
Tilskud til organisationer omfatter overvejende tilskud til Danmarks Jægerforbund, herunder drift af Vildtforvaltningsskolen på Kalø. Vildtplejeforanstaltninger
omfatter primært tilskud til vådområder. Konsulentvirksomhed omfatter vildtkonsulenternes rådgivning om jagt og vildtforvaltning.
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JAGTTEGNSAFGIFTEN

Regnskab for 2005 i mio. kr.

Udgifter
Jagt- og Skovbrugsmuseet 2.9
Information 0,2
Administration af jagtloven inkl. VF-rådet 3,8
Jagtforsikring 2,4
Forskning og udvikling 19,2
Reservater – erstatninger og drift 3,0
Jagttegnsudstedelse m.v. 9,7
Tilskud til organisationer 4,2
Vildtplejeforanstaltninger 3,6
Konsulentvirksomhed 9,7
Bygge- og anlægsarbejder 9,9

Kalø Godsadministration   0,3
Naturforvaltning 16,2
Udgifter i alt 85,2

Indtægter
Jagttegnsafgift 81,9
Jagtprøvegebyr  2,0
Jagtforsikring – inkl. udbytte og overskud  2,4
Indtægter i alt 86,3
Overskud fra tidligere år 21,9
Overført til 2005 23,0

Minkbekæmpelse i stor skala
Et forsøgsprojekt skal vise, hvordan man bedst bekæmper
mink med fælder. Både havnefogeder, jægere og grundejere
opfordres til at deltage.

FRA JANUAR 2007 går jagten for alvor ind på
den vildtlevende mink. Skov- og Natur-
styrelsen har sat gang i et bekæmpelses-
projekt i tæt samarbejde med Danmarks
Jægerforbund.

De senere år er minken blevet en mere
udbredt plage i den danske natur. Det lille
pelsdyr er en trussel mod mange arter af
ynglende fugle og småpattedyr. Og overalt
i Danmark er minken en plage for fjerkræ-
avlere, og i havnene ødelægger den fiske-
nes garn og spiser deres fangst.

Projektet skal undersøge, hvordan mink
bekæmpes mest effektivt ved brug af fæl-
der. Der er udvalgt fire pilotområder: Ring-

købing Fjord, Vejlerne, Born-
holm og Læsø, hvor der fra
februar 2007 til november
2008 er særlig fokus på mink-
bekæmpelse i større skala. Er-
faringerne fra disse områder
skal blandt andet bidrage til en
model for bekæmpelse af mink,
der kan bruges på landsplan.

I løbet af projektperioden frem
til slutningen af 2008, vil der blive
iværksat en informationskam-
pagne, der især henvender sig til
havnefogeder, jægere og grund-
ejere, der observerer mink. Den
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lægger op til, at borgere aktivt kan deltage
i bekæmpelsen ved at henvende sig, hvis de
observerer mink. Den frivillige indsats skal
bidrage til en kortlægning af minkens fær-
den.

Som forsøgsordning vil statsskovdistrik-
terne udlåne et antal fælder i særligt prio-
riterede områder. Ligesom borgerne vil
kunne hente gode råd og vejledning om
bekæmpelse af mink.

Der er nedsat en styregruppe for pro-
jektet med relevante interessenter på
området: Dyrenes Beskyttelse, Dansk
Pelsdyravlerforening, Fødevare-
styrelsen, Danmarks Miljøunder-
søgelser, Zoologisk Museum, Dan-
marks Naturfredningsforening,
Dansk Ornitologisk Forening og

Kommunernes Landsforening.

Læs mere på
www.minkbekæmpelse.dk
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Færre udsatte ænder anskydes
En ny undersøgelse fra DMU tyder på, at handlingsplanen til forebyggelse
af vildt virker – også når det gælder gråænder.

I DANMARK NEDLÆGGES omtrent 2-
300.000 udsatte ænder hvert år, men det
har været vanskeligt at vurdere antallet af
anskydninger. DMU’s tal for jagt på gråand
stammede nemlig fra 1996-98, hvor hand-
lingsplanen til forebyggelse af anskydning
af vildt først lige var trådt i kraft.

For at få nogle aktuelle tal har DMU i 2006
gennemført en undersøgelse på godset
Møllerup i Østjylland. Her blev der i juni 2006

udsat 1.400 ænder, som alle blev farve-
mærket af DMU inden udsætning. Af de
1.400 ænder blev 536 nedlagt på jagt i sep-
tember. DMU indsamlede senere 150 fugle,
hvoraf 112 var mærkede. Af dem havde 11
(9.8%) hagl i kroppen.

Det resultat er noget lavere end resulta-
terne fra 1997-98, hvor andelene med hagl
var op til 20%. Tallene tyder umiddelbart
på, at handlingsplanen har haft virkning

også for jagt på udsatte ænder. I bedste
fald kan at antallet af anskydninger for
denne art kan være halveret i løbet af de
sidste 7-8 år.

Henning Noer, seniorrådgiver, DMU,

HN@dmu.dk
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JAGTTEGN OG PRØVER I 2006

• 162.966 løste jagttegn.

• 6.424 aflagde jagtprøve. 3.720 (63,4%) bestod. I 2005 bestod 66% jagtprøven.

• 4.441 tilmeldte sig riffelprøven. 3.319 (74,7%) bestod. I 2005 bestod 75%.

• Der var 111 op til bueprøve i 2006 – inkl. buejægere til fornyet prøve. De 99 bestod.

Nyttige adresser

Administration af
jagt- og vildtforvaltningsloven:
Skov- og Naturstyrelsen
Naturområdet
Haraldsgade 53
2100 København Ø
Tlf: 39 47 20 00
Fax: 39 27 98 99

Udstedelse af jagttegn
har selvstændig
postadresse og telefon:
Miljøministeriet
Skov- og Naturstyrelsen
Jagttegnsekspeditionen
Haraldgade 53
2100 København Ø
Tlf: 39 47 24 24
(kl. 9 -12)
Fax: 39 47 24 22
E-mail: jagttegn@sns.dk

Danmarks Miljøundersøgelser
Afdeling for Vildtbiologi og
Biodiversitet
Grenåvej 12, Kalø
8410 Rønde
Tlf: 89 20 17 00
Fax: 89 20 15 14

Dødfundet eller sygt vildt
indsendes til:
Veternærinstituttet
Hangøvej 2
8200 Århus N
Tlf.: 72 34 68 19
Fax: 72 34 69 01
www.dfvf.dk

Se oversigt over vildt-
konsulenterne på side 14
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Få mere ud af dit
jagttegn
Sammen med dit jagttegn 2007/
08 vil du modtage en DVD om
jagt med riffel.

SOM NOGET NYT vil du sammen med
dit jagttegn for jagtsæsonen 2007/
08 modtage en gratis DVD, der inde-
holder information om træning, sik-
kerhed og jagt med riffel. Formålet
er at klæde de danske jægere bedre
på til at gå på jagt med riffel. Filmen
er den anden i en serie, som Skov-
og Naturstyrelsen, Danmarks Jæger-
forbund og DMU Kalø har samarbej-
det om. Den første film handlede om
haglskydning. Den planlægges i revi-
deret udgave udsendt til næste år.

DVDen indeholder først og frem-
mest en film, der handler om en ny
jægers oplæring i riffeljagt. Filmen gi-
ver instruktion i korrekt brug af jagt-
riffel og en række gode råd om bl.a.
valg af våben og træningsformer og
riffeljagt samt optimering af sikker-
heden. DVDen indeholder også prak-
tisk information om våbenpleje, am-
munition og vildtkendskab mm. Ind-
holdet af DVDen er sat sådan sam-
men, at der er noget at hente for både
den nye og den garvede riffeljæger.

Flere går på riffeljagt
Der er kommet mere hjortevildt de
seneste år, og det har medført en sti-
gende interesse for at gå på riffel-
jagt - ca. 100.000 af de 160.000 dan-
ske jægere har i dag jagtriffel.

“En del af de nye jægere tager på
bukkejagt allerede få uger efter, at
de har bestået jagtprøven. Og her er
det er vigtigt, at alle riffeljægere ken-
der til de sikkerhedsmæssige forhold
ved at skyde med riffel. For et riffel-
skud kan dræbe på flere kilometers
afstand”, siger direktør Hans Henrik
Christensen fra Skov- og Naturstyrel-
sen.

På grund af det ekstra arbejde, der
er forbundet med at sende filmen ud
sammen med jagttegnet, må du for-
vente at modtage dit jagttegn et par
dage senere end ellers.

HUSK
Indberet dit vildtudbytte senest 31.
marts 2007. Du skal også sende en ind-
beretning, selvom du ikke har ned-
lagt noget i jagtsæsonen 06/07!


